

新闻快览

# 前两月“两新”政策带动设备工器具购置投资同比增长18%

新华社北京4月1日电(记者 张晓洁 魏玉坤) 记者从国家发展改革委获悉,1至2月,“两新”政策进一步发力显效,带动设备工器具购置投资同比增长18%,社会消费品零售总额同比增长4%,继续发挥扩消费、稳投资、促转型、惠民生的重要作用。

超长期特别国债支持消费品以旧换新资金规模增加至3000亿元,首批810亿元资金于1月6日第一时间下达,扩围支持手机、平板、智能手表手环等

数码产品购新。数据显示,前两月,汽车以旧换新超过107万辆,带动新车销售额达1165亿元。家电以旧换新申请量超过2000万台,限额以上单位家电类商品零售额达1537亿元,同比增长10.9%。限额以上单位通讯器材类商品零售额同比大幅增长26.2%。6000元以下手机销售量和销售额分别达4422万部、1126亿元。电动自行车以旧换新达117万辆,带动新车销售额达35亿元。今年2000亿元超长期特别国债资

金支持设备更新覆盖范围进一步扩展至电子信息、安全生产、设施农业、粮油加工等领域,持续拉动投资增长。1至2月,全国设备工器具购置投资同比增长18%,对全部投资增长的贡献率为62.3%,拉动全部投资增长2.6个百分点。其中,与“两新”密切相关的制造业技改投资增长10%;消费品制造业投资增长12.8%。带动重要产品生产方面,1至2月,规模以上汽车制造业增加值同比增长12.0%,汽车、新能源汽车、充电桩产量

分别增长13.9%、47.7%、32.2%;规模以上家电制造业增加值同比增长10.1%,电冰箱、洗衣机等产量呈两位数增长。加快重要资源回收利用方面,前两月,全国新增智能化社区回收设施近1400个,自去年“两新”政策实施以来已累计增设1.2万余个;报废汽车回收量同比增长50.1%,其中2月份同比大增188.2%;废钢回收利用量约3700万吨,再生铜铝铅锌共计产量约300万吨,同比稳中有升。

# 前2个月我国服务进出口总额同比增长9.9%

新华社北京4月1日电(记者 谢希瑶 张晓洁) 商务部1日发布数据显示,今年1至2月,我国服务进出口总额13095.6亿元,同比增长9.9%。数据显示,1至2月,我国服务出口5495.8亿元,同比增长13%;服务进口

7599.8亿元,同比增长7.8%。服务贸易逆差2104亿元,比上年同期减少83.3亿元。主要呈现以下特点:知识密集型服务贸易保持增长。1至2月,知识密集型服务进出口4766.5亿元,同比增长2.5%。其中,知识密集型

服务出口2857.3亿元,同比增长3.3%,其他商业服务、电信计算机和信息服务出口规模较大,金额分别为1455.2亿元、1119亿元,增速分别为4.5%、6%;知识密集型服务进口1909.2亿元,同比增长1.4%。知识密集型服务贸易顺差948.1

亿元,比上年同期扩大63.8亿元。旅行服务增长最快。1至2月,旅行服务继续保持高速增长,进出口达4098亿元,同比增长28.9%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长142.6%,进口同比增长21.1%。

# “九天揽月——中国探月工程20年”展览在国博举办

新华社北京4月1日电(记者 宋晨 刘祎) 记者从国家航天局获悉,由该局与中宣部、中国科技馆和中国国家博物馆共同主办的“九天揽月——中国探月工程20年”展览1日在中国国家博物馆对公众展出。本次展览包含全球首次对比展出月球正面、背面样品,上百件珍贵实物与图文史料首度集体亮相,是探月工程20年系列活动之一。

国家航天局相关负责人介绍,展览以“科技+科普、成就+文化”为主线,围绕工程历史背景、研制历程、主要成就、未来任务等,以实物实证与历史档案相结合的叙事方式,系统展示中国探月工程自2004年立项以来,以“绕、落、回”三步走战略为引领,走出的一条高质量、高效益的月球探测之路。

从“嫦娥一号”开启中国深空探测篇章,到“嫦娥三号”携“玉兔号”月球车首次烙下中国月面印记,从突破月背中继通信技术架设地月“鹊桥”,到“嫦娥五号”携月壤凯旋……工程研制团队一条龙攻关攻坚,一张蓝图绘到底,一步步实现从“跟跑”“并跑”到部分“领跑”。

本次展览生动讲述了探月人以坚定信念将中华民族千年揽月梦想化为现实的历程,系统呈现探月工程探索实践新型举国体制、举全国之力“集中力量办大事”的组织智慧,深刻诠释“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神。

# 税务部门2024年检查169名网络主播 累计查补收入近9亿元

新华社北京4月1日电(记者 刘开雄 王雨霁) 记者从国家税务总局了解到,税务部门在2024年对169名网络主播开展检查,累计查补收入8.99亿元,有力规范了行业税收秩序,促进了行业健康发展。

在国家税务总局当日举行的新闻发布会上,国家税务总局稽查局局长郭顺民说,税务部门始终坚持依法保护合法、坚决打击违法,不搞“法外开恩”,将

人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象,把查办大案要案放在突出位置,先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。

据介绍,2024年,税务部门共对2722户加油站开展检查,累计查补收入57.89亿元;全国税务稽查检查涉嫌违法开编企业6.18万户,认定对外及接受



# 日本2025财年预算总额和防卫预算均创历史新高

新华社东京4月1日电(记者 陈泽安 李子越) 日本国会3月31日通过2025财年预算案,预算总额和防卫预算均创下历史新高。对此,在野党日本共产党批评说,防卫预算大幅增加挤压了民生相关预算。

日本2025财年预算总额为115.1978万亿日元(1美元约合149日元),刷新了2023财年预算总额114.38万亿日元的纪录。新财年防卫预算增至约8.7万亿日元,刷新了去年创下的7.9496万亿日元纪录。

日本政府于2022年底正式通过新“安保三文件”,计划将2023至2027财年的防卫费总额提升至约43万亿日元。自2023财年起,日本防卫预算连续突破6万亿、7万亿、8万亿日元。

据日本《赤旗报》4月1日报道,日本共产党籍参议员山下芳生3月31日在国会参议院全体会议上说,在2025财年预算案中,防卫费增长明显,而社会保障费、文教科学振兴费等由于物价上涨因素实际呈现负增长。他呼吁停止这一破坏和平、挤压民生预算的大规模军备扩张。

# 尹锡悦弹劾案将宣判 韩德洙称全力维持治安

新华社首尔4月2日电(记者 姬新龙) 韩国代总统韩德洙2日就宪法法院4日将对尹锡悦总统弹劾案作出宣判一事表示,将动员所有警力和行政力量,防止出现任何意外事件。

韩德洙当天在主持召开治安相关部长会议时说,将以宪法法院为中心,广泛部署应对突发情况的机动部队,迅速应对紧急情况。“希望警方加强对宪法法院法官们的安全保护,在维持宪法法院及外交设施等主要设施的安全方面做充足准备。政府绝不允许发生任何非法或暴力行为。”

他说:“政府将维持国民的安全和秩序作为最优先价值,在宪法法院宣判前后尽全力维持治安秩序。”对于破坏设施、暴力、纵火等挑战公共权力的行为,将作为现行犯处理,以零容忍原则追究责任。”

韩德洙还表示,必须接受宪法法院的任何决定,并敦促政界人士“不要发表刺激或诱导非法示威和暴力的言论”。韩国警方1日说,将于当地时间3日上午9时向首尔警察厅发布“乙级紧急令”,向其他地方警察厅发布“丙级紧急令”,4日零时起将面向全国警察厅发布最高级别的“甲级紧急令”。



4月2日,“缅怀革命先烈·传承红色基因”祭奠英烈活动在内蒙古呼和浩特市大青山红色文化公园举行。清明节将至,各地举行祭扫活动,缅怀先辈,寄托哀思。【新华社记者 贝赫 摄】



4月1日,在榆中县夏官营镇的满福蔬菜种植专业合作社育苗基地内,水肥一体化自动喷淋灌溉系统在给菜苗浇水。眼下正是春耕关键期,甘肃省兰州市榆中县作为全国无公害蔬菜生产示范基地和兰州高原夏菜主产区,大力推进工厂化育苗。当地农业龙头企业和合作社在农业技术部门的指导下,将全自动化播种机、植保无人机、智能控温设备、水肥一体化自动喷淋灌溉系统等设备和技术应用于农业生产,实现育苗的自动化、智能化和标准化。据介绍,榆中县目前已建成蔬菜育苗智慧育苗基地16家,年繁育蔬菜种苗4亿株以上,可满足8万多亩农田的蔬菜种植。【新华社记者 陈斌 摄】



4月1日,游客在“壮婚大典”民俗表演现场与演员互动。“三月三”期间,广西南宁方特东盟神画乐园举行“壮婚大典”民俗表演,吸引众多游客前往体验民族风情,感受传统文化。【新华社发(方永涛 摄)】



4月1日,在德国汉诺威工业博览会上,人们在蔚来展区参观体验。2025年德国汉诺威工业博览会于3月31日至4月4日在汉诺威会展中心举办,吸引来自约60个国家和地区的3800多家参展商。其中,中国参展商数量约1000家,仅次于东道主德国。【新华社记者 杜哲宇 摄】

# 缅甸强震已在当地造成2719人遇难

新华社仰光4月1日电(记者 黎广滔) 据缅甸媒体4月1日报道,缅甸领导人敏昂莱说,强震已造成全国2719人遇难。

敏昂莱当天在首都内比都举行的赈灾募捐活动上说,强震还造成4521人受伤,另有441人失踪。